

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Владимировой Татьяны Валерьевны «Обеспечение безопасности в условиях информационной нестабильности общества», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11. – социальная философия

В российском обществе важнейшие проблемы жизнедеятельности начинают осмысливаться в рамках проблемы обеспечения национальной безопасности. К примеру, общеизвестно, что научно-технический потенциал государства зависит от уровня информационного обеспечения труда ученых, инженеров, наличия автоматизированных систем научных исследований, средств осуществления вычислительных экспериментов, телеконференций и т.д. Невысокий уровень такого обеспечения наряду с экономическими причинами не позволяет проводить исследования на передовых рубежах науки и техники и является одной из основных причин утечки «мозгов» из нашей страны.

Национальная безопасность государства все чаще осмысливается в контексте информационной безопасности. Решение вопросов обеспечения информационной безопасности, в свою очередь, невозможно без формирования теоретико-методологических оснований в реализации государственной политики обеспечения информационной безопасности. Диссертационное исследование Т.В. Владимировой «Обеспечение безопасности в условиях информационной нестабильности общества» отвечает задачам поиска и создания всеобъемлющей социально-философской теории обеспечения информационной безопасности социального субъекта.

Среди достоинств диссертационного исследования подчеркнута целостность структуры работы. Текст является результатом длительной работы исследователя. Первые статьи, в которых автор поднимает проблемы осмысления информационного социального взаимодействия, появляются еще в

2003 году. Реферат текста исследования изложен доступным языком. Видение проблемы, актуальность темы исследования, выбор эффективных научных средств решения позволяют судить о наличии у автора хорошей научной интуиции.

Новизна работы показана убедительно и связана с актуальностью темы. Автор достиг поставленной цели: состоялась социально-философская концептуализация проблемы обеспечения информационной безопасности субъекта через призму анализа социальных информационных процессов. Концепция работы исходит из постулирования противоречия между устойчивостью конституционных оснований социального субъекта и ростом вариативности коммуникаций (девиаций/инноваций), образующих современное информационное пространство. Т. В. Владимирова доказывает, что это противоречие лежит в основаниях проблемы обеспечения информационной безопасности. С ее точки зрения, обеспечение информационной безопасности субъекта составляет совокупность социальных практик, обусловленных ростом интенсивности коммуникации. Эти практики заключаются в ориентации субъекта в информационном пространстве при условии защиты его информации и его защиты от информации. Практики безопасности осуществляются в условиях актуальной и виртуальной социальной реальности (С. 12).

Вместе с тем, после прочтения автореферата диссертации хотелось бы высказать пожелание-замечание:

1. В исследовании не дается какой-либо комментарий к обсуждаемому в государстве проекту «Доктрины информационной безопасности Российской Федерации».

2. Не увидел в автореферате также обращение автора к современным проблемам информационного противостояния России и Запада.

Указанные замечания не снижают актуальности, новизны и полноты решения поставленных задач диссертационного исследования. Нельзя не

отметить широко представленной апробации исследования. Положения диссертационного исследования и полученные результаты изложены в трех научных монографиях и 58 публикациях. Основные результаты исследования представлены в 25 статьях, опубликованных в рецензируемых журналах ВАК.

В целом, изучение автореферата позволяет утверждать, что диссертация является самостоятельным исследованием и составляет значительный научный вклад в развитие теории обеспечения информационной безопасности, что позволяет сделать вывод о том, что представленная к защите диссертационная работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
Сибирский институт управления – филиал РАНХиГС
профессор кафедры «Социологии
и социального управления»
доктор социологических наук,
доцент

Сивиринов Борис Сергеевич

Почтовый адрес: 630102, г. Новосибирск,
ул. Нижегородская, 6. комн. 416
ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
E-mail: kaf-socium@siu.ranepa.ru
тел. +7(383) 373-12-03

